

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕРРОРИЗМ КАК ПОЛИТИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА
СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА

Н. И. Бринкевич, студент,

О. В. Пацкевич, преподаватель,

Белорусская государственная сельскохозяйственная академия

Международный терроризм – это относительно новая угроза человеческому развитию, возникшая в 1960-е гг. Между тем уничтожение политических противников явление столь же давнее, как и политика вообще.

Самая ранняя террористическая группировка – это секта сикариев, которая действовала в Палестине в I веке н. э. и истребляла представителей еврейской знати, выступавших за мир с римлянами. В действиях этих экстремистски настроенных националистов прослеживается сочетание религиозного фанатизма и политического терроризма: в мученичестве они видели нечто приносящее радость и избавление от мук и страданий. О происхождении современного терроризма можно говорить со времен «Народной воли» в России. Буквально через сто лет он превращается в явление в рамках международного масштаба, приобретая черты глобальной проблемы человеческого общества, так называемой «чумы XX века», а теперь уже и XXI века. Несмотря на огромное ко-

личество как зарубежной, так и отечественной научной литературы, посвященной изучению данной проблемы, анализ этого явления по-прежнему представляет большой интерес и немалые трудности.

Дефиниций терроризма насчитывается множество, но единого общепризнанного определения до сих пор не предложено. Вот одно из определений, приведенное американским исследователем У. Лаксом: «терроризм – это применение негосударственного насилия с целью вызвать панику в обществе, ослабить положение и вызвать политические изменения в обществе». Англичанин Б. Крозье предложил более простой и краткий вариант: «Терроризм есть мотивированное насилие с политическими целями» [1].

Выделим те общие признаки терроризма, которые содержат эти и другие определения, обращая внимание на то, что они неоднозначны и противоречивы.

В качестве первого, важнейшего признака терроризма можно выделить его политическую мотивировку, что позволяет сразу отбросить мафиозные «разборки», гангстерские войны, даже если они по характеру применяемых в них методов борьбы ничем не отличаются от политических акций и по этой причине могут причисляться к терроризму. Однако между этими видами насилия есть принципиальная разница в целях, что предполагает и разные подходы к борьбе с ними: терроризм всегда связан с борьбой за власть, при этом его субъекты склонны афишировать свои цели, что совсем не свойственно мафиозным структурам, в большей степени мотивированными финансовыми интересами и стремящимися быть «в тени».

Для второго признака характерно то, что непосредственными жертвами террористов являются, как правило, не военнослужащие или официальные государственные лица, а представители гражданского населения, далекие от политики обычные люди. Хотя, есть и некоторые исключения. Примерами могут служить убийство итальянского премьер-министра А. Моро в 1978г. и израильского премьера И. Рабина еврейскими террористами в 1995г. А также широкое применение террора против военнослужащих в Чечне.

Однако для современного терроризма характерно наносить удары именно по так называемым некомбатантам, т. е. по гражданскому населению.

Третьей особенностью террористической деятельности является ее демонстрационный, устрашающий эффект. Многие приписывают терроризму иррациональность и спонтанность. Однако терроризм – это устрашающе расчетливая попытка использовать насилие для достижения определенной цели. Главной мишенью террористов выступают не непосредственные жертвы их акций, а те, кто следят за разворачивающейся драмой со стороны с экранов своих телевизоров.

Наконец, четвертой чертой терроризма можно назвать его организованный, или групповой характер. Это одна из самых спорных характеристик терроризма. Действительно, если руководствоваться данным критерием, убийца-одиночка, не входящий в террористическую организацию, не подходит под определение террориста. Дело в том, что террор – это долговременная, хорошо спланированная, материально обеспеченная деятельность, которая под силу лишь хорошо организованным группировкам, а не убийцам-одиночкам, действующим спонтанно, эмоционально.

Таким образом, проблема международного терроризма имеет глубокие корни. Она продолжает сохранять актуальность на современном этапе развития общества, так как представляет реальную угрозу человеческому существованию. Весьма сложно дать однозначное определение терроризму и провести структурный анализ его признаков, поскольку существует множество дефиниций этого явления, в отношении которых нет единого мнения среди исследователей.